
Nyhedsmail fra Concordia Theological Seminary, Ft. Wayne 
Stefan Christian Mocanu Jensen,  
e-mail cjmocanu@gmail.com  

 

Nyhedsmail 13: 17-1-2026 

Kære alle  
 
Jeg kom sikkert frem og er nu begyndt 
på resten af mit studie for dette kvartal. 
Der sker selvfølgelig også meget uden 
for skolen, og jeg vil gerne dele lidt fra 
min hverdag med jer.  
 
Min dag starter med turen til studiet. 
Det tager kun fem til ti minutter at gå 
derhen, men på den korte gåtur møder 
jeg mange dyr, blandt andet egern. De 
gør mig glade, for det er små 
skabninger, som minder mig om, at Gud 
også passer på dem.  
 
Selvom vejret er koldt, ser vi også vilde 
gæs og gribbe her. Billedet, I ser, er fra 
en morgen, hvor et egern kravlede op i 
et træ og stirrede på mig – et såkaldt 
morgenegern.  
 
Den kommende uge bliver anderledes, 
da jeg flytter ind på studiet i omkring en 
uges tid. Undervisningen bliver ændret, fordi der afholdes en konference om Tredje Mosebog 
og dåben. Jeg vil opdatere jer nærmere om dette i næste uge.  
 
Endnu en gang tak for jeres forbøn – det glæder mig meget.  
 
I Kristus  

Stefan 

mailto:cjmocanu@gmail.com


Nyhedsmail 12: 13-12-2025 

 

Kære alle. 

Sneen falder mere og mere, og jeg har for en gangs skyld gjort brug af mine støvler. Det er 
imponerende, hvor meget sne der er faldet. Jeg lærer så meget på blot få uger, men hvis jeg 
skal fremhæve én ting fra studiet, er det faget om de fem Mosebøger. 

Vores underviser er passioneret og har blandt andet lært os, hvor vigtigt det er, at vi ikke selv 
læser os ind i gammeltestamentlige historier. For eksempel fortællingen om David og Goliat. 
Her kan vi hurtigt komme til at tænke, at vi er David, og at Goliat er de hverdagsproblemer, vi 
skal overvinde ved Guds kraft. Men i virkeligheden er David et billede på Kristus, som besejrer 
det onde for vores skyld allerede dengang. Det er et gennemgående tema i hele Det Gamle 
Testamente. 

Jeg flyver allerede hjem igen på lørdag og glæder mig til at se jer alle. 

I Kristus 

Stefan 

 

 

Nyhedsmail 11: 6-12-2025 



 

Kære alle 

Jeg takker Gud for alle hans gode gaver. Turen til Fort Wayne blev dog noget mere dramatisk 
end forventet. Mit sidste fly skulle være landet klokken 00.01 den 1. december, men blev 
aflyst på grund af vejret. Det betød, at jeg først kunne komme frem til Fort Wayne klokken 11 
den 2. december. 

Pludselig stod jeg uden bagage, uden hjælp fra flyselskabet, uden et sted at sove og uden søvn 
i over et døgn. Det var en presset situation. Men Gud sørgede for mig. Jeg havde tidligere mødt 
en præst, Pastor Witt, fra Chicago på en rejse til Prag ved Corpus Christi. Jeg havde skrevet til 
ham, før flyet blev aflyst, men det viste sig, at jeg kunne bo hos ham og hans familie, indtil jeg 
kunne komme videre. 

Han tog sig af mig, gav mig en seng, kaffe og lod mig se hans kirke. Her fik jeg lov at opleve 
konkret, hvad Jesus siger: det vi gør mod en af hans mindste brødre, gør vi mod ham. Det var 
stort at blive taget så varmt imod, og jeg er dybt taknemmelig og rørt. 

 

Det, der begyndte som min første flyskræk historie, endte med at blive en stor velsignelse. 

I Kristus  

Stefan 

 

 



Nyhedsmail 10: 9-11-2025 

 
Kære alle 

Nu er der kun en uge tilbage af mit kvartal og så går rejsen tilbage til jer. Kulden er for alvor 
kommet til USA så nu må man til at finde det varme tøj frem. 

Når jeg ikke har hovedet i bøgerne eller er ude på basketballbanen bruger jeg tiden sammen 
med mine medstuderende. Det kan være alt fra små pauser mellem forelæsningerne til 
frokostpauserne eller fredagshyggen. Her får vi lov til at tale om alt både de små ting og de 
store. Det vi arbejder med i undervisningen bliver flittigt drøftet Bibelens forståelse teologiske 
spørgsmål og meget andet. Det er vigtigt at vi kan stille spørgsmål lytte og lære af hinanden og 
det er jeg virkelig taknemmelig for at have mulighed for. 

Alt vel vi ses snart. 

I Kristus 

Stefan 

 



Nyhedsmail 9: 2-11-2025 

 

Kære alle 

Igennem mine nyhedsbreve har jeg delt lidt om forskellige fag og nogle af de mange ting, jeg 
har fået øjnene op for og lært. Jeg håber også, at I derhjemme har fået et lille indblik i, hvad det 
er, jeg går rundt og laver. 

Lige nu er jeg i praktik i Saint Paul’s Lutheran Church, som er en stor menighed med omkring 
300 deltagere til en gudstjeneste. Her har jeg blandt andet ansvaret for at uddele små kopper 
med Jesu blod. Det gør mig oprigtigt glad at se børn og ældre komme frem sammen. Jeg 
forstår nu bedre, hvad Jesus mente, da han sagde: “Lad de små børn komme til mig, det må I 
ikke hindre dem i, for Himmeriget er deres.” 

Herrens bord rummer hele aldersspektret, og selvom ikke alle modtager Herrens legeme og 
blod, får de en velsignelse og bliver styrket i troen. Det glæder mig dybt. 

Jeg takker altid Gud for jer derhjemme og ser frem til snart at se jer igen. 

I Kristus, 

Stefan 



Nyhedsmail 8: 25-10-2025 

Kære alle 

Tiden flyver afsted, og jeg har netop lige sat Rebecca på et fly tilbage til Danmark. Der er ca. 
tre uger tilbage af mit studie for dette kvartal. Efterårsfarverne er i fuld flor. Alt handler ikke 
bare om skole, så vi har blandt andet været til min første basketballkamp, hvor jeg fik lov til at 
spille lidt. Rebecca fik lov til at komme med mig i skole med forskellige fag og blandt andet et 
oplæg om den gode prædiken. Men det kan I jo også spørge hende om. 

En ting, jeg gerne vil fremhæve, er et valgfag for mig, men obligatorisk for alle mine 
medstuderende, som hedder Græsk læsning. Det vil sige, at vi er seks studerende knyttet til 
en professor, hvor vi gennemgår søndagens tekst. Vi oversætter og taler om, hvad teksten 
betyder, og hvordan der kan prædikes over den. Igen spænder aldersspektret og niveauet 
bredt. Nogle har lige lært græsk, andre har haft græsk i ti år. Det hele giver en god alsidighed 
og læring. 

Endnu engang tak for alle jeres forbønner. Det betyder meget for mig. Vi ses meget snart. 

I Kristus 

 

Stefan. 

 

Nyhedsmail 7: 19-10-2025 

Kære alle 



Ugen går hurtigt, når man har besøg. Jeg lærer meget, og en ting, jeg gerne vil fremhæve, er i 
faget Liturgi 1, hvor vi får træning i sang og i at lede med stemmen. Man tænker måske ikke 
over det, men at lede er ikke kun åndeligt, det er også meget konkret, for eksempel at starte en 
sang, en bibeltekst eller en salme. Vores stemmer skal bruges til at ære Jesus, og det gør vi! 

Udover skolen har Rebecca og jeg været i zoologisk have og ude at kigge på bukser. Nogle af 
dem var så store, at de næsten kunne spise mig! Vi har også været ude at se på folk med 
Amish-baggrund, som lever uden moderne teknologi såsom biler og lignende. Rebecca har 
også været med mig i kirke, og jeg lærer at prioritere tiden, så jeg bruger den godt. 

I Kristus 

Stefan 

 



Nyhedsmail 6: 12-10-2025 

Kære alle 

Nu er halvdelen af mit første kvartal allerede gået. Jeg har skrevet fire opgaver i 
bibelfortolkning, liturgi og et nyhedsbrev om Skriftens klarhed. Derudover har jeg for første 
gang været med til at uddele nadver og dermed dele Jesu gaver ud. Jeg fik lov til at uddele 
Kristi blod i små glas til dem, der ønskede det. Hvor er det godt at vide, at Jesus kommer til os 
uanset hvor vi er. 

Rebecca er netop ankommet og skal være her i to uger. Jeg håber, alt går godt derhjemme, og 
jeg glæder mig til at se jer snart. 

 

I Kristus Jesus 

Stefan 



 

Nyhedsmail 5: 05-10-2025 

Kære alle 

Jeg takker endnu en gang for jeres bønner og for det fællesskab, vi har i vores Herre Jesus 
Kristus. 

Endnu en uge er gået, og der er sket meget. 

En ting jeg gerne vil fremhæve er hvor venligt stemt folk er, også over for fremmede og 
internationale studerende. I går havde vi en international barbecue, hvor alle os der ikke er fra 
USA, mødtes for at spise sammen og have fællesskab. Vi var repræsentanter fra alle 
kontinenter undtagen Antarktis, ingen pingviner kunne desværre dukke op ;) 

Billedet I ser er fra vores kirkefrokost, hvor jeg lærte lidt mere om, hvem disse helt almindelige 
kirkegængere er. 

Jesus siger til os alle, at han er med os alle dage indtil verdens ende. 

Endnu en gang tak. Stefan  

 

 

 



Nyhedsmail 4: 27-09-2025 

Kære alle 

Det er vildt at tænke på, at jeg allerede har 
været væk i små tre uger nu, og jeg er igen 
taknemlig for, at jeg har mulighed for at 
skrive hjem til jer! Det går bestemt ikke 
stille for sig her i USA. 

Billedet, I ser, er fra den dag, hvor jeg blev 
installeret som præstepraktikant i 
menigheden. 

Jeg vil gerne nævne et af mine fag, som 
hedder Praktisk dannelse. Det er et fag 
uden karakter, men her kan vi drøfte det at 
være i praktik og de spørgsmål vi går rundt 
med i forhold til alle de praktiske 
elementer i præstefaget. Vi har blandt 
andet læst om den metode vi kristne 
bruger, når vi går til Bibelen. 

Først beder vi til den hellige treenige Gud, 
Fader, Søn og Helligånd, om at han vil 
vejlede os i sandheden som er i Guds ord. 
Dernæst mediterer vi over ordet, det vil sige at vi grunder over det dag og nat, undrer os og 
læser det højt igen og igen. 

Det sidste er erfaringen. Én ting er al teorien, men det kristne liv er en praktisk, konkret 
virkelighed som Gud griber ind i. Derfor er det noget helt andet at have erfaret døden og 
dernæst at håbe på opstandelsen end ikke at have oplevet hvad det vil sige at nogen vi har kær 
drager hjem til Herren. 

Jeg er endnu en gang taknemlig for at I har både mig og Chris (min værtsfar) med i jeres 
bønner, og jeg håber at jeg snart kan tage et billede af os sammen så I også kan se ham. 

Tak til vores Herre Jesus Kristus, som har bevaret os i troen og vil passe på os. Han som har 
begyndt sin gode gerning i os vil fuldføre den indtil Jesu Kristi genkomst. 

Tak for jeres bønner og forbøn. Stefan. 



Nyhedsmail 3: 20-09-2025  

 
Skolebillede fra studiet. 

Kære alle  

Jeg er så taknemmelig over, at jeg endnu engang har mulighed for at skrive hjem til jer. Den 
anden skoleuge er nu færdig, og jeg har oplevet meget. For at nævne blot én ting af alt det, jeg 
har lært, vil jeg fremhæve noget fra faget Dogmatik 1, eller troslære. 

Vi skulle læse mange forskellige forfattere igennem, lige fra hvordan man formulerede sig i den 
tidlige kirke, op gennem middelalderen og frem til i dag. Det interessante ved at læse de gamle 
kirkefædre, hvis fodspor vi går i på vej mod himmeriget, er, at vi alle, uanset overbevisning, 
søger sandheden. Det er noget, alle mennesker kan udtale sig om. 

Men det særligt store for mig var at se, hvordan vores åndelige fædre bad om at blive styrket i 
troen, for at de kunne forstå den verden, de og vi lever i. “Vi tror, for at vi kan forstå,” er 
slagordet. Det vil sige, at jeg ikke i mig selv kan vide noget om Gud, men nu, hvor Gud har 
åbenbaret sig i sit hellige ord, har jeg mulighed for at lære ham at kende. 

Det er ikke sikkert, at jeg med min menneskelige fornuft kan forstå dybden, længden og 
højden af, hvem Kristus er, men jeg er som et barn, der kan komme til ham, og han kommer til 
mig ved sit ord, gennem dåben og nadveren. Det har han lovet. 

Tak til vores Herre Jesus Kristus, som har bevaret os i troen og vil passe på os. Han, som har 
begyndt sin gode gerning i os, vil fuldføre den indtil Jesu Kristi genkomst. 

Tak for jeres bønner og forbøn. Stefan 

 



Nyhedsmail 2: 13-09-2025  

 
Billede fra: https://www.facebook.com/photo/?fbid=1207976681363388&set=pcb.1207976831363373  

Kære alle  

Først og fremmest takker jeg Gud for jer og glæder mig over, at jeg har jer derhjemme, som 
beder for mig. Jeg har nu færdiggjort min første skoleuge. Det har været en vild oplevelse på så 
mange måder. Det er så konkret og relevant både for mit studie, men også for hjertet. Fader, 
Søn og Helligånd er virkelig en barmhjertig Gud, rig på troskab og nåde.  

Der er så mange oplevelser, jeg kunne skrive om, men jeg vil blot nævne én ting fra mit fag, 
som hedder Gospels I / Det første evangelium. I forbindelse med, at vi skal arbejde med 
Matthæusevangeliet, blev det stort for mig at læse om, hvem der er i Jesu slægt (Matt 1,1-17). 
Slægten er fyldt med troens folk, børn som blev lovet, folk som har kæmpet med Jesus 
konkret og fysisk. Folk, som var prostituerede og udspekulerede, folk som ikke hørte til Guds 
folk i kødelig forstand. Folk, som var gode mod hedninger. Folk som slog andre ihjel, fordi de 
ønskede noget eller nogen, som ikke var deres. Folk som var kloge, folk som var dumme, som 
ødelagde dynastier og kongeriger. Folk som var onde, folk som fandt Mosebøgerne frem, efter 
at folket var begyndt at gå deres egne veje. Folk som blev ført i eksil, og folk som blev ført 
tilbage. Folk som disse er dem, Jesus er i slægt med. Det vil sige: Hans navn er Jesus, fordi han 
vil frelse sit folk fra deres synder. Det vil sige dig og mig!  

Endnu engang: Tak til vores Herre Jesus Kristus, som har bevaret os i troen og vil passe på os. 
Han, som har begyndt sin gode gerning i os, vil fuldføre den indtil Jesu Kristi genkomst.  

Tak for jeres bønner og forbøn. Stefan 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=1207976681363388&set=pcb.1207976831363373


Nyhedsmail 1: 06-09-2025  

  
Billede fra: https://www.facebook.com/photo/?fbid=1205080544986335&set=pcb.1205080731652983   

Kære alle  

Først og fremmest takker jeg jer alle for jeres bønner, personlige hilsner og også for den 
økonomiske støtte. Uden den ville det ikke have været muligt for mig at komme til USA.  

Min plan er at sende en lille hilsen hver uge. Her er et kort resumé af min første uge: Jeg kom 
godt frem, selvom mit fly blev forsinket, og jeg skulle igennem grænsekontrol og security 
check på under en time. Det lykkedes, og jeg nåede frem. Jeg er stadig ved at vænne mig til 
tidsforskellen, som er 6 timer bagud i forhold til Danmark. Heldigvis havde jeg købt 2 rugbrød, 
og de er næsten spist nu. Smagen af Danmark er altså endnu ikke helt væk.  

Jeg har mødt mine internationale medstuderende. Hvor kommer de fra? En fra Brasilien, en fra 
Wales, fire fra Afrika, to fra Tyskland og selvfølgelig mig. Fredag mødte jeg resten af mine 
medstuderende (de “rigtige” amerikanere). Vi fik information om det akademiske, skolens 
formål og værdier, samt en masse praktiske oplysninger om, hvordan det er at studere her, og 
hvad vi bør være opmærksomme på.  

Billedet øverst viser vores lille mentorgruppe. Hver af os er tilknyttet en professor, både 
individuelt og som gruppe. Vi er syv personer i alt. Måske kunne man tro, at det mest er unge 
studerende som mig, men det er ikke tilfældet. Vi er nogle få unge, men gruppen spænder 
over hele aldersspektret: almindelige arbejdsfolk, veteraner, tidligere og nuværende 
undervisere, singler, forlovede og familier. Vi rummer mange forskellige livsvilkår, hvilket giver 
en spændende dynamik.  

Undervisningen er endnu ikke begyndt, men starter på mandag. Jeg har allerede fået fat i mine 
pensumbøger, og der er ikke et øje tørt.  

Endnu engang: Tak til vores Herre Jesus Kristus, som har bevaret os i troen og vil passe på os. 
Han, som har begyndt sin gode gerning i os, vil fuldføre den indtil Jesu Kristi genkomst.  

Tak for jeres bønner og forbøn.  

Stefan  

https://www.facebook.com/photo/?fbid=1205080544986335&set=pcb.1205080731652983

